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Эхо недели

Экс-губернатор НАО  ■
метит в мэры?

Почетный профессор САФУ и 
лауреат знака «За заслуги перед 
Северодвинском» Алексей БАРИ-
НОВ в интервью ИА «Беломорка-
нал» заявил, что бизнесом зани-
маться не планирует, а вот в поли-
тику пойти готов.

Алексей Баринов не исключает 
своего участия в выборах мэра Севе-
родвинска в 2013 году и считает, мо-
жет их выиграть. Напомним, что Ба-
ринов долгое время возглавлял ОАО «Архангельскгеолдо-
быча», затем стал последним избранным губернатором 
Ненецкого автономного округа. В 2006 году он был аре-
стован по уголовному делу о мошенничестве и отрешен 
от должности главы администрации НАО Указом Прези-
дента России. Однако в ходе судебных заседаний оправ-
дан по большинству пунктов обвинения.

Бывших депутатов  ■
лишили «подъемных»

Верховный суд РФ лишил бывших народных из-
бранников в Архангельской области бюджетных ком-
пенсаций. 

Согласно областному законодательству, депутатам, осу-
ществляющим свои полномочия на постоянной основе на 
региональном и местом уровне, за счет средств бюджета 
при прекращении полномочий гарантировалась выплата 
денежного вознаграждения в течение трех либо шести ме-
сяцев, пока бывший народный избранник считался «безра-
ботным». Если экс-депутат заключал трудовой договор, но 
оплата труда по нему была ниже «депутатского» вознагра-
ждения, он получал соответствующую компенсацию. На эти 
выплаты распространялся районный коэффициент и над-
бавка за стаж работы в районах Крайнего Севера и прирав-
ненных к ним местностях.

Верховный суд России счел, что данные выплаты выбор-
ным лицам начислялись незаконно: такая практика проти-
воречит положениям Трудового кодекса. Апелляции обла-
стного Собрания депутатов и губернатора Архангельской 
области оставлены без удовлетворения.

Подрядчиков просят  ■
снизить цену 

Подрядная организация по строительству домов 
для погорельцев из Исакогорского округа Архангель-
ска должна быть определена в ближайшие дни. 

Пожар в Исакогорском округе областного центра, ос-
тавивший без крыши над головой более 200 человек, про-
изошел 18 мая. Документы на тендер по возведению до-
мов для размещения пострадавших подали более десяти 
строительных компаний, в их числе фирмы из других ре-
гионов России. 

Предполагаемая цена за один квадратный метр жилья 
колеблется в пределах 30–38 тысяч рублей. Между тем вла-
сти настаивают на том, чтобы стоимость «квадрата» не пре-
вышала 30 тысяч. Срок строительства жилых зданий, оп-
ределенный правительством области, – не позднее 30 ок-
тября 2012 года.

«Викрамадитья» вышел в море  ■
С северодвинской верфи «Севмаш» вышел на хо-

довые испытания авианосец «Викрамадитья» (бывший 
крейсер «Адмирал Горшков»).

Напомним, что он проходит модернизацию для воен-
но-морских сил Индии с 2004 года. Испытания корабля 
рассчитаны на 124 дня. После первоначальной провер-
ки боеготовности в Белом море корабль выйдет в Барен-
цево, где пройдут испытания уже с участием боевых са-
молетов. 

Как сообщает пресс-служба предприятия, экипаж ко-
рабля состоит из российских моряков, сдаточной коман-
ды Севмаша и предприятий-смежников, а также специа-
листов группы наблюдения ВМС Индии. Передача корабля 
Индии запланирована на декабрь.

Сказать свое «фи» ■
В Архангельске прошло заседание жюри, на ко-

тором определены 10 финалистов открытого город-
ского конкурса наружной социальной рекламы «АР-
ХИФ», проводимого компанией «Факел» при содей-
ствии мэрии.

Всего на конкурс было представлено около 70 работ на 
различные социально значимые темы. Среди новых номи-
наций – «Антиреклама года», появившаяся в 2012 году по 
инициативе департамента градостроительства с целью «де-
популяризации» образцов некачественной наружной рек-
ламы и сокращения ее количества на улицах города. Есть 
шанс сказать свое слово и у «народного жюри»: для этого 
достаточно позвонить по телефону (8182) 655-005.

Лучшие плакаты в ближайшие дни украсят площадь пе-
ред кинотеатром «Мир». Окончательные итоги конкурса бу-
дут подведены ко Дню города, который отмечается в этом 
году 24 июня. Ф
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Персона: Статс-секретарь ФАС РФ «прошелся» по проблемным объекта

Торги: Дорогой тендПресс-релиз

Акценты

Полмиллиа
Мэрия Архангельска под-

писала контракт с ОАО «Сев-
запдорстрой» на 502 млн руб-
лей на строительство дороги 
на улице Выучейского. Сей-
час эту расположенную в цен-
тре города дорогу таковой и 
назвать сложно: так, разби-
тый машинами, заросший 
сорняками, обрамленный 
старыми деревянными до-
мами и мостками для пеше-
ходов проселочный тракт...

Предполагается, что строи-
тельство дороги на Выучейско-
го закончится в 2013 году. Че-
тырехполосная проезжая часть 
свяжет проспект Обводный ка-
нал и улицу Воскресенскую. Но 
прежде придется привести в по-
рядок все инженерные комму-
никации, которыми перенасы-
щен этот микрорайон. В 2012 
году дорожники намерены за-
вершить земляные работы, пе-
рекладку сетей, устройство лив-
невой канализации и нижних 
слоев дорожной «одежды». В 
2013-м строители положат верх-
ний слой асфальта, смонтируют 

Коллективный трудовой спор по по-
воду выплат вознаграждений работни-
кам Архангельского ЦБК при выходе на 
пенсию, начавшийся в декабре 2011 
года, завершился 30 мая 2012-го реше-
нием трудового арбитража, которое уст-
роило обе стороны разбирательства.

Арбитражный суд постановил: в целях 
урегулирования коллективного трудового 
спора рекомендовать сторонам согласить-
ся с позицией работодателя — ОАО «Архан-
гельский ЦБК» по рассматриваемому вопро-
су и признать не противоречащим трудово-
му законодательству РФ решение о невк-
лючении в коллективный договор ОАО «Ар-
хангельский ЦБК» на 2012–2014 годы (ре-
гистр. № 54 от 27 декабря 2011 года) пунк-
та 5.8. протокола разногласий от 18.12.2011 
г. (о выплате вознаграждения работнику при 
выходе на пенсию). 

На основании этого решения работни-
ки временно закрывают данный вопрос — 
до заключения следующего коллективного 
договора, когда трудовой коллектив смо-
жет внести соответствующее предложение. 
Стороны признали решение трудового ар-
битража окончательным. Любые публичные 
инсинуации, оценочные комментарии дан-
ного решения будут расцениваться сторона-
ми как попытка спровоцировать новый кон-
фликт и дестабилизировать деятельность 
предприятия, говорится в официальном со-
общении Архангельской областной органи-
зации профсоюза работников лесных отрас-
лей РФ и администрации ОАО «АЦБК».

Трудовой спор 
завершился миром

«Дела по картельным со-
глашениям — пожалуй, са-
мые трудные в судебной 
практике ФАС в плане сбо-
ра доказательств. Суды к 
ним относятся очень щекот-
ливо, и это в общем-то спра-
ведливо: по многим престу-
плениям, выявление которых 
в наших полномочиях, санк-
ции ограничиваются штра-
фами, дисквалификацией 
управленцев, но по картель-
ным сговорам речь идет о 
реальных сроках заключе-
ния для виновных, – рассу-
ждает Андрей Цариковский . 
– На мой взгляд, неприемле-
мо сообщать о том, что чью-
то жену видели с соседом, 
а если кто-то нарушает за-
кон — информировать мож-
но и нужно. Тот, кто предоста-
вил документы, что был в кар-
тельном сговоре и раскаива-
ется, избегает администра-
тивной ответственности. Од-
нако от дачи показаний сле-
дователям его никто не осво-
бождает, и это неправильно. 
Уголовная ответственность 
для него должна смягчать-
ся или не наступать вообще. 
Да, может быть, этот субъект 
бизнеса уйдет от наказания, 
но действие самого картеля, 
скорее всего, прекратится». 

По словам Андрея Цари-
ковского, Архангельск стал 
одной из первых площадок, 

где обсуждались нововведе-
ния федерального законода-
тельства 2012 года, затраги-
вающие компетенцию ФАС. 
Одним из безусловных успе-
хов третьего антимонополь-
ного пакета, вступившего в 
силу с 1 января, статс-секре-
тарь считает процедуру взи-
мания штрафов с оборота за 
нарушения на поле здоровой 
конкуренции. 

«Давайте будем откровен-
ны: раньше субъекты бизне-
са просто закладывали в свой 
бюджет вероятные штрафы за 
нарушение антимонополь-
ного законодательства. Те-
перь счет идет не на тысячи 
— иногда на миллиарды руб-
лей. Кроме того, у нас появил-
ся такой инструмент, как вы-
несение предостережения со 
всеми вытекающими послед-
ствиями, включая штрафы и 
возбуждение дел. Если рань-
ше мы объективно начинали 
работать, когда сюжет нару-
шения уже состоялся, рассы-
лали повесточки, все участ-
ники инцидента не спеша со-
бирались для принятия ре-
шений... За это время день-
ги, скажем, с бюджетного объ-
екта строительства уходили 
в неизвестном направлении. 
Упреждающий механизм при-
нят как нельзя кстати. Причем 
более половины подобных дел 
в регионах связаны с госзака-
зом, но ведь это не мы такие 
«злые»: что тут скажешь... во-
руют много», — продолжает 
Андрей Цариковский. 

Еще один новый козырь 
в руках ФАС — 223-й феде-
ральный закон, касающийся 
закупок, производимых есте-
ственными монополиями. 

«Думаю, для Архангель-
ской области это актуально. 
В частности, ТГК-2 и «Рос-
нефть-Архангельскнефте-
продукт» являются полными 
доминантами на своих рын-
ках в вашем регионе. Соглас-
но 223-му ФЗ, естественные 
монополии должны по мень-
шей мере объявить, по каким 
правилам они собираются за-
купать товары и услуги, какие 
конкурсные процедуры для 
этого предусмотрены. Пред-
приятия, о которых идет речь, 
я бы назвал не вполне само-
стоятельными хозяйствую-
щими субъектами: они живут 
на том, без чего мы не можем 
обойтись — на наших ресур-
сах, — и должны подчиняться 
более строгим правилам, чем 
все остальные», – считает Ан-
дрей Цариковский. 

Статс-секретарь ФАС до-
бавил, что пока для естест-
венных монополий не введе-
но суровых административ-
ных штрафов за нарушение 
этих правил игры. 

«Пока идет период при-
выкания к закону, но он бу-
дет очень коротким. Начина-
ем мы, естественно, с госкор-
пораций, предприятий, при-
знанных стратегическими, 
а также тех, где доля госу-
дарственной собственности 
превалирует. Но уже сейчас с 

применением норм этого за-
кона мы выходим на уровень 
регионов, а к 2013 году дой-
дем и до МУПов — это будет 
очень увлекательно», — про-
должает заместитель руково-
дителя ФАС РФ. 

На пресс-конференции 
Андрею Цариковскому был 
задан интересный вопрос, 
касающийся процедуры гос-
закупок, от агентства по печа-
ти и СМИ Архангельской об-
ласти: не тормозит ли дотош-
ность ФАС возведение школ 
в районе Цигломени в Архан-
гельске и в поселке Подюга 
Коношского района: торги на 

«Что тут скажешь... Вору
Освобождение от уголовной ответственности участников картельных 
соглашений, «сдавших» своих сообщников правоохранительным 
органам, — действенная мера в борьбе со сговорами на любом 
рынке. И шутки в духе «принцип Павлика Морозова» здесь 
неуместны, считает статс-секретарь, заместитель руководителя 
Федеральной антимонопольной службы РФ Андрей ЦАРИКОВСКИЙ. 
На днях он посетил Архангельскую область и назвал объекты, 
привлекающие пристальное внимание ФАС в нашем регионе. 

Дарья ЕМЕЛЬЯНОВА

журналист

БК
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строительство этих объектов 
отменялись не один раз. 

«Слишком часто мне при-
ходилось слышать такие су-
ждения: «Да, есть нарушения 
по аукционам, но ведь это та-
кой важный социальный объ-
ект!». Я склонен отвечать так: 
«Хорошо, объект важный, по-
этому я лично буду носить пе-
редачи вам как нарушителям 
антимонопольного законо-
дательства». В таких случаях 
выражение «цель оправдыва-
ет средства» не совсем вер-
но. Я не имею в виду конкрет-
но названные школы, и ФАС 
не следует принципу лишь бы 

кого-нибудь да наказать. Бо-
лее того, мы обсуждали с гу-
бернатором Архангельской 
области Игорем ОРЛОВЫМ 
эти ситуации, и готовы, если 
будет такая необходимость, 
подключиться к разработке 
конкурсной документации», 
— отмечает Андрей Цариков-
ский. 

Руководитель Архан-
гельского УФАС Константин 
АЛЕШИН более категоричен в 
оценке этой проблемы. 

«Мне не совсем понятно, 
почему в нашей области под-
рядчики могут покинуть объ-
ект строительства безнака-
занно, как это случилось, в ча-
стности, со школой в Подюге. 
Закон позволяет загодя пре-
дусмотреть «отступные», но 
если подрядчик в доску свой 
(это лишь предположение), ни-
кто со стороны органов власти 
его карать не собирается. Бо-
лее того, после определения 
нового подрядчика на строи-
тельство этой школы муници-
пальный заказчик, я бы сказал, 
с особым цинизмом включает 
в начальную (максимальную) 
цену контракта стоимость ра-
бот, которые уже выполнены 
предыдущим – несмотря на 
пристальное внимание к этому 
объекту прокуратуры и даже 
администрации президента 
РФ. Мы направили в право-
охранительные органы мате-
риалы о вероятном наличии 
состава уголовного преступ-
ления как в действиях заказ-
чика, так и действиях экспер-
тов, которые проводили экс-
пертизу смет и «не заметили» 
20 млн рублей разницы. В чем-
то похожая ситуация склады-
вается со школой в Цигломе-
ни, только стоимость выпол-
ненных работ поменьше (око-
ло 5,7 млн рублей) и подряд-
чик другой», — заключает Кон-
стантин Алешин. 

Политика
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дер достался «Севзапдорстрою»

Интересы: «Контролеров для власти» власть выберет сама 

ПОПРАВКИ И ПОДСКАЗКИ
«Эффективная работа любой вла-

сти возможна лишь при наличии кон-
троля за ее деятельностью со сторо-
ны населения. Вижу необходимость в 
более активном участии жителей об-
ласти в процессе принятия важнейших 
политических и социально-экономиче-
ских решений, для чего и предполага-
ется создать в регионе общественную 
палату», — так рассуждал в 2005 году 
Николай Киселев.

Позже «об отсутствии инструмента 
гражданского контроля» над органами 
власти публично жалел Илья МИХАЛЬ-
ЧУК, сменивший Киселева на посту гу-
бернатора и тоже вроде как принявший-
ся за ликвидацию этого пробела. 

«Формат (общественной палаты. — 
Прим. ред.) своевременен, актуален 
как явление! Новые люди могли бы ра-
ботать рядом с властью и высказывать 
свое мнение, не будучи зависимыми от 
системы, руководствуясь только жела-
нием помочь людям и государству, не 
противодействуя им и не решая соб-
ственные или узкокорпоративные за-
дачи», — отмечал Илья Михальчук на 
своей страничке в ЖЖ.

По мнению экс-губернатора, члены 
региональной ОП могли бы помогать 
чиновникам «критикой, поправкой и 
подсказкой». Правда, видение процес-
са формирования новой структуры у 
Ильи Михальчука было своеобразным: 
в первую очередь, в нее должны были 
войти участники праймериз «Единой 
России» и Народного фронта. В то же 
время Михальчук пошел намного даль-
ше предшественника: подписал-таки 
указ о создании общественной пала-
ты, рассчитывая, что «первый набор» 
этой организации сам разработает для 
облсобрания закон о своих же полно-
мочиях. Примерно до середины сен-
тября 2011 года в Интернете худо-бед-
но шло голосование за будущих членов 
ОП Архангельской области, но потом 
разговоры утихли, начались выборы в 
Госдуму... Вскоре свой пост в регионе 
покинул Илья Михальчук.

При новом губернаторе Игоре 
ОРЛОВЕ правительство области, во-
первых, собственноручно подгото-
вило закон об общественной палате, 
который уже прошел первое чтение 
в региональном парламенте. Во-вто-
рых, сделано это было не под занавес, 
а практически в начале срока его гу-
бернаторства, а значит, есть надеж-
да, что начатое все же будет доведе-
но до конца.

«Я изначально поставил задачу по 
созданию такого органа, поскольку 
деятельность исполнительной и за-
конодательной ветвей власти должна 

быть максимально открытой для об-
щества», — подчеркнул Игорь Орлов в 
ходе встречи с членом российской ОП, 
политологом Иосифом ДИСКИНЫМ.

СОВЕТ ДА ЛЮБОВЬ
Итак, вариант формирования об-

щественной палаты и образ ее дейст-
вий, предложенный правительством, 
депутатов облсобрания в общем и це-
лом устроил.

Согласно этому документу, ОП 
вправе проводить собственную экс-
пертизу областных законов, норма-
тивных актов правительства, вносить 
по ним предложения (не законодатель-
ные), а также запрашивать в органах 
государственной и муниципальной 
власти любую информацию, которая 
не является гостайной. Немного, но не 
так уж и мало. Одно право запрашивать 
информацию дорогого стоит, однако, 
чтобы им воспользоваться, придется 
проявить определенную смелость.

Дело в том, что формироваться об-
щественная палата будет так: треть ее 
членов назначается правительством 
области, треть — депутатами, а ос-
тальных выберут уже состоявшиеся 
по такому принципу члены ОП. Следо-
вательно, сомнительно, чтобы в состав 
этого контрольного органа попали слу-
чайные люди.

Примером данного алгоритма фор-
мирования может служить Общест-
венная палата РФ: 42 члена назначает 
Президент России, те набирают еще 
столько же из числа кандидатов, пред-
ложенных общественными организа-
циями федерального масштаба. Так-
же 42 представителей выдвигают ре-
гиональные общественники.

Несмотря на то что в Обществен-
ную палату РФ попадает немало «вне-
системных» людей (таких, например, 
как адвокат Елена ЛУКЬЯНОВА, спе-
циалист в сфере транспорта и дорож-
ного строительства Михаил БЛИН-
КИН, ныне покойный эксперт в облас-
ти градостроительства Вячеслав ГЛА-
ЗЫЧЕВ), которые могут оппонировать 
власти, большинство в ней составля-
ют все же люди, мягко говоря, лояль-
ные к Кремлю. Там есть и члены про-
кремлевских молодежных организа-
ций, и консервативные политологи, по-
этому на деле ОП никогда не вступает 
в конфронтацию с властью: острых тем 
— таких, как митинги конца 2011 года, 

история с Химкинским лесом — она, 
похоже, сторонится.

УМА ПАЛАТА
Возможно, в нечто подобное пре-

вратится и наша общественная палата: 
трудно поверить, что областное пра-
вительство продвинет в нее своих оп-
понентов, сомнительно и то, что оппо-
зиционеров в эту структуру делегиру-
ет облсобрание.

«С точки зрения чиновника, регио-
нальная общественная палата в луч-
шем случае орган, предназначенный 
для «выпускания пара», в худшем — ин-
ститут для оправдания любых дейст-
вий власти, ширма, которой в случае 
необходимости можно прикрыть непо-
пулярные решения, — считает полито-
лог Андрей ЧУРАКОВ. — Вновь фор-
мируемый орган честнее было бы на-
звать не общественной палатой (судя 
по законопроекту, общество к нему 
никакого отношения не имеет), а, ска-
жем, «палатой представителей орга-
нов власти» или «советом лиц, угодных 
правительству». А еще в русском язы-
ке есть замечательное словосочета-
ние — «ума палата», — заключает Ан-
дрей Чураков.

Политолог Алексей МОРОЗОВ 
также уверен, что данная структура бу-
дет почти полностью лояльной к вла-
сти и «несогласным» в ней места не 
найдется. 

«Вероятнее всего, ОП станет «деко-
ративным» органом, больше похожим 
на консультационный совет при губер-
наторе. Хотя стоит попытаться сфор-
мировать палату не по принципу ло-
яльности, а по принципу соотношения 
полярностей: пусть там будут общест-
венники, журналисты, ученые, блоге-
ры и никого из депутатов или членов 
какой-либо партии. Нечто подобное в 
свое время предлагал для региональ-
ной ОП Алексей КУДРИН», — рассуж-
дает Алексей Морозов.

Действительно, в оппозиционную 
общественную палату верится с тру-
дом. Кстати, Архангельская область с 
учреждением ее отстала от большин-
ства российских регионов, где ОП уже 
работают. Но приносят ли пользу? По 
крайней мере, новостей о том, что ме-
стные общественные палаты наставили 
на путь истинный чиновников или про-
вели громкое антикоррупционное рас-
следование, как не было, так и нет. 

Долгожданная «декорация»? 

В политической жизни 
Архангельской области 
появилась интересная 
примета: приходит 
новый губернатор – 
жди разговоров об 
учреждении региональной 
общественной палаты. 
Создать ее задумывал 
еще Николай КИСЕЛЕВ 
в 2004–2005 годах, 
но дальше планов дело 
не пошло. И вот свершилось: 
30 мая 2012-го на сессии 
областного Собрания 
депутатов законопроект 
об общественной палате 
принят в первом чтении.

ÃËÀÂÍÎÅ

«Ñ òî÷êè çðåíèÿ ÷èíîâíèêà, îáùåñòâåííàÿ 
ïàëàòà ïðåäíàçíà÷åíà äëÿ «âûïóñêàíèÿ ïàðà» 
èëè ïðèêðûòèÿ ëþáûõ íåïîïóëÿðíûõ ðåøåíèé 
âëàñòè», — ñ÷èòàåò ïîëèòîëîã Àíäðåé ×ÓÐÀÊÎÂ

Андрей  ПЕРЦЕВ

журналист

БК

тротуары, проведут благоуст-
ройство прилегающей терри-
тории. Напомним, что участок 
улицы Выучейского от площа-
ди Профсоюзов до проспек-
та Ломоносова (у городского 
рынка) был отремонтирован 
за 20 млн рублей еще в 2006 
году.

«Почему-то всех волнует 
сумма контракта, но я считаю, 
что «Севзапдорстрой» досто-
ин победы в этом муниципаль-
ном тендере. У нас не оказа-
лось конкурентов, – комменти-
рует гендиректор ООО «Сев-
запдорстрой» депутат обла-

стного Собрания Александр 
НЕЧАЕВ. – Еще раз замечу, 
что речь идет не о ремонте до-
роги, а именно о строительст-
ве: сейчас там ее, по сути, нет,
а по завершении нашей рабо-
ты появится. Выделяемая сум-
ма, кстати, очень маленькая. 
Скажу так, что я из патриоти-
ческих чувств и по просьбе 
властей соглашаюсь строить 
за такие деньги в Архангель-
ске. Большинство наших про-
ектов в областном центре убы-
точны для компании, посколь-
ку мы делаем ставку прежде 
всего на качество работ».
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Деловая среда

реклама

Конкурс

Лучший бренд года ■
Хотите создать свой бренд? Повысить статус и 

престиж своей компании? Не упускайте шанс: уча-
ствуйте в региональном конкурсе «Лучший бренд 
года».

К участию в конкурсе приглашаются субъекты мало-
го предпринимательства, зарегистрированные и осу-
ществляющие свою деятельность на территории Архан-
гельской области и Ненецкого автономного округа бо-
лее одного года.

Конкурс проводится в двух номинациях.

НОМИНАЦИЯ «ОТКРЫТИЕ ГОДА» ориентирована на 
желающих создать собственный бренд. Конкурс в дан-
ной номинации проводится в четыре этапа:

– первый этап: первичный конкурсный отбор;

– второй этап: профессиональная разработка атри-
бутов бренда (логотип, фирменный стиль и т. д.) для кон-
курсантов, допущенных к участию во втором этапе (осу-
ществляется независимым подрядчиком за счет средств 
долгосрочной целевой программы Архангельской облас-
ти «Развитие субъектов малого и среднего предприни-
мательства в Архангельской области и Ненецком авто-
номном округе на 2012–2014 годы»);

– третий этап: интернет-голосование;

– четвертый этап: подведение итогов конкурса.

Победитель конкурса в номинации «Открытие года» 
получает компенсацию в размере 100% оплаты государ-
ственной пошлины в Федеральную службу по интеллек-
туальной собственности (Роспатент) за предваритель-
ное рассмотрение заявки при подаче заявления на ре-
гистрацию товарного знака.

НОМИНАЦИЯ «БРЕНД ГОДА» ориентирована на 
компании, уже создавшие себе «имя», свой бренд. В дан-
ной номинации конкурс проводится в один этап.

Информация о победителях конкурса будет опубли-
кована в средствах массовой информации.

Заявки на участие можно подать до 4 июля 2012 
года по адресу: 163004, г. Архангельск, пр. Троиц-
кий, д. 49, каб. 465 (министерство экономическо-
го развития и конкурентной политики Архангель-
ской области). 

Телефоны для справок: 
(8182) 288-378, 288-379.

Бизнес-портрет: РИЦ КонсультантПлюс отметил 20-летний юбилей

«Региональный центр 
КонсультантПлюс по Архан-
гельской области – ровесник 
Сети: он был одним из пер-
вых двух, с которых Сеть, 
собственно, начиналась. Два 
города – Архангельск и Хаба-
ровск, разделенные многи-
ми тысячами километров, во 
многом определили «геогра-
фию» КонсультантПлюс, за-
дали масштаб распростра-
нения бренда», – рассказы-
вает директор Региональ-
ного центра Сети Кон-
сультантПлюс Игорь БО-
РИСОВ. 

Стоит отметить, что спра-
вочные правовые систе-
мы (СПС) появились в стра-
не еще в середине 70-х го-
дов, но долгое время доступ 
к ним оставался привилеги-
ей отдельных министерств и 
ведомств Советского Сою-
за. Только в 90-е независи-
мые разработчики право-
вых баз данных выпустили в 
свет СПС нового поколения, 
открывшие широкий доступ 
к электронной правовой ин-
формации.

СПС КонсультантПлюс 
была создана НПО «Вычис-
лительная математика и ин-
форматика» в 1992 году и 
сразу получила высокую 
оценку экспертов. Скоро уни-
кальный продукт стал вос-
требован во всех регионах 
страны. Сейчас Сеть охва-
тывает абсолютно все субъ-
екты РФ и состоит в общей 
сложности из 300 информа-
ционных центров.

На протяжении несколь-
ких лет компания лидирует на 
отечественном рынке спра-
вочных правовых систем, что 
подтверждается данными 
известных исследователь-
ских организаций – таких 
как ВЦИОМ, КОМКОН, «Ле-
вада-центр», «Башкирова и 
партнёры». КонсультантПлюс 
из года в год опережает дру-

гих разработчиков по доле на 
рынке СПС (данные ВЦИОМ, 
www.wciom.ru). Важнейшие 
критерии успеха системы у 
потребителей – полнота и 
актуальность информации, 
удобство поиска, надежный 
сервис, основанные на со-
временных информацион-
ных технологиях. 

«Как вы знаете, в любом 
деле первопроходцами быть 
непросто, и это в полной 
мере относится к становле-
нию Сети КонсультантПлюс 

в Архангельской области. 
В 1992 году в Северодвин-
ске была зарегистрирована 
фирма «Нординсофт», кото-
рая занималась разработ-
кой и внедрением приклад-
ного программного обеспе-
чения. Изначально никако-
го отношения к Консультан-
ту она не имела. Но вскоре 
от НПО «ВМИ» нам поступило 
предложение заняться рас-
пространением никому тогда 
не известной информацион-
но-правовой системы. Сей-

час, наверное, это прозвучит 
странно, но по тем временам 
даже компьютеров в городе 
было очень мало и далеко не 
каждая фирма могла позво-
лить себе подобную «рос-
кошь», – продолжает Игорь 
Борисов.

Перед «Нординсофтом» 
встал очень ответственный 
выбор: стабильность с уже 
имеющимся крупным заказ-
чиком или совершенно новое 
дело, успех которого не был 
гарантирован. Маркетинго-
вое исследование, прове-
денное среди нескольких де-
сятков предприятий Северо-
двинска и Архангельска, по-
зволило прийти к выводу, что 
будущее за такими проекта-
ми, как КонсультантПлюс. 

«Мы выбрали правиль-
ный путь в бизнесе и ни разу 
в этом не усомнились. Че-
рез год число наших клиен-
тов в области достигло сот-
ни. В 1995 году вышла в свет 
собственная региональ-
ная база КонсультантНорд. 
В 1997-м началось создание 
системы представительств 
в районах области, что по-
зволило значительно увели-
чить количество пользовате-
лей продукта. С первых дней 
существования и на данный 
момент Региональный центр 
КонсультантПлюс по Архан-
гельской области считается 
одним из лучших в Сети. Сей-
час у нас более 2000 клиен-
тов; учебный центр компании 
подготовил к работе с систе-
мами около 15 000 пользова-
телей: о таком результате ра-
боты в 1992 году мы не мог-
ли даже мечтать», – добавля-
ет Игорь Борисов.

На ежегодно проводимых 
общесетевых семинарах Ре-
гиональный центр по Архан-
гельской области неодно-
кратно отмечался как один 
из лучших центров Сети.

Социально значимые 
проекты являются одним из 
приоритетных направлений 
некоммерческой деятельно-
сти КонсультатПлюс. С 1994 

Двадцатилетие успеха

В первых числах 
июня Региональный 
центр Сети 
КонсультантПлюс 
по Архангельской 
области отметил 
20-летний юбилей. 
На праздничном 
мероприятии 
за вклад в создание 
и развитие 
информационно– 
правового 
обеспечения 
органов местного 
самоуправления 
компания была 
награждена 
Почетной грамотой 
мэрии города 
Архангельска, 
шесть сотрудников 
компании отмечены 
грамотами 
и благодарностями 
областного Собрания 
депутатов.

Рита ИЛЬИНА

журналист

БК
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Губернатор Архангельской области 
Игорь ОРЛОВ утвердил закон, устанавли-
вающий полный запрет розничной прода-
жи слабоалкогольной продукции на терри-
тории региона; документ одобрен депута-
тами на майской сессии областного Собра-
ния. В частности, закон запрещает рознич-
ную продажу напитков с содержанием эти-
лового спирта от 0,5 до 9%. Введенные ог-
раничения касаются в первую очередь таких 
«смесей», как популярные среди молодежи 
«джин-тоники». Запрет не распространяет-
ся на вина и шампанские. Закон начнет дей-
ствовать с 1 июля, и Архангельская область 
станет первым регионом, где будет дейст-
вовать такая норма.

Кроме того, постановлением Правитель-
ства Архангельской области с 1 августа за-
прещается продажа любого алкоголя, кро-
ме пива, с 21.00 до 10.00, а в дни проведения 
таких мероприятий, как День знаний, Меж-
дународный день защиты детей, День мо-
лодежи (27 июня) – с 13.00 до 10.00. С 1 ян-
варя 2013 года эти ограничительные меры 
распространятся на пиво и напитки, изго-
тавливаемые на его основе, с содержани-
ем этилового спирта пять и менее процен-
тов от объема готовой продукции. 

Под запретом окажется также розничная 
продажа алкоголя на набережных, в парках, 
скверах, на пляжах и в иных рекреационных 
зонах. Права реализации спиртного лишают-
ся магазины, расположенные в жилых домах, 
а общепиту нельзя будет продавать его «на 
вынос». Всем торговым точкам «противопо-
казана» реализация крепких напитков за два 
часа до начала, во время проведения и в те-
чение одного часа после окончания массовых 
мероприятий, на которые собирается 100 и 
больше человек (в местах их проведения). 

Напомним, что на данный момент, в со-
ответствии с федеральным законодатель-
ством, алкоголь уже запрещено продавать 
в любой день с 23.00 до 8.00. Раньше такого, 
общего для всей страны, «комендантского 

часа» не было — каждый регион имел право 
устанавливать его самостоятельно. 

Постановление областного правитель-
ства станет третьим ударом, нанесенным 
по «алкогольной» рознице в 2012 году. На-
помним, что с 1 июля ужесточены правила 
лицензирования розничной продажи алко-
гольной продукции, повышены акцизы на 
спирт — с 250 до 300 рублей за литр. 

Председатель комитета Архангель-
ского областного Собрания депутатов 
по молодежной политике и спорту Алек-
сандр ДЯТЛОВ предлагает пойти еще даль-
ше: запретить в регионе продажу спиртно-
го в будние дни с 20.00, в выходные — по-
сле 17.00, а в дни общероссийских празд-
ников — с 13.00. 

«Такие идеи обсуждаются, но торопить-
ся не стоит. Не так давно, к примеру, в Улья-
новской области был введен «сухой закон», 
что моментально привело к росту числа от-
равлений суррогатным алкоголем», – рассу-
ждает директор правового департамен-
та Правительства Архангельской облас-
ти Игорь АНДРЕЕЧЕВ.

По словам министра промышленно-
сти и торговли Архангельской области 
Андрея ШЕСТАКОВА, в целесообразности 
принятых запретов из таких же соображе-
ний сомневается руководство «АЛВИЗа». 

Как считает председатель Архангель-
ского регионального отделения Обще-
российской общественной организации 
«Опора России» Сергей АНТУФЬЕВ, при-
нятые нормы выгодны крупным торговым се-
тям: «Небольшие магазины будут повсеме-
стно закрываться. При этом сети работают 
без проблем: одна из них (не буду называть, 
какая именно) после прокурорской провер-
ки просто передвинула в торговом зале при-
лавок с водкой в самый дальний угол и тем 
самым вроде как уложилась в положенные 
сто метров от образовательного учрежде-
ния! Когда мы обратились в управление по 
торговле и услугам населению мэрии Архан-
гельска по этому поводу, нам сказали прак-
тически следующее: «Это вас, мелких тор-
говцев, мы можем «убрать» с рынка, а сете-
виков нет — они сами себе хозяева».

Бизнес и власть
ПрецедентДискуссия: Борьба с пьянством или лобби сетевиков?

года компания осуществляет 
программу информационной 
поддержки российской науки 
и образования; она охватыва-
ет более 1500 крупнейших ву-
зов России, включая их филиа-
лы. В частности, компьютерные 
классы Северного Арктическо-
го федерального университета, 
ВЗФЭИ и нескольких десятков 
высших и средних учебных за-
ведений Архангельской области 
оснащены системой Консуль-
тантПлюс, обслуживаемой бес-
платно. Этот ресурс использу-
ют будущие юристы, финанси-
сты, экономисты и бухгалтеры, 
а учебным процессом руково-
дят преподаватели, прошед-
шие обучение в учебном цен-
тре компании. 

При содействии Сети Кон-
сультантПлюс в 39 библиоте-
ках Архангельской области 
открыты центры правовой ин-
формации, где каждый желаю-
щий может бесплатно ознако-
миться с любым правовым ак-
том из информационного бан-
ка СПС. 

Среди других некоммер-
ческих мероприятий РИЦ Кон-
сультантПлюс последних лет 
— участие в оформлении от-
деления реанимации новоро-
жденных областной детской 
клинической больницы, в про-
екте «Уютный детский дворик» 
по благоустройству террито-
рии областного Дома ребен-
ка, шефская помощь Север-
ной театральной эстрадно-
цирковой школе, поддержка 
молодых ученых и некоторые 
другие.

 «Мы занимаемся интерес-
ным, нужным делом, основан-
ным на современных технологи-
ях, имеющим широкое предста-
вительство во всех российских 
регионах. Деятельность Регио-
нального центра отмечена дву-
мя высшими корпоративными 
наградами: Золотой Звездой 
и Звездой Славы Консуль -
тантПлюс. Это серьезная оцен-
ка нашего труда. Нам есть чем 
гордиться и мы с оптимизмом 
смотрим в будущее», – отмеча-
ет Игорь Борисов.

Реклама.

В области принят 
«полусухой» закон
Розничной торговле крепкими алкогольными напитками в России 
приходится несладко: в 2012 году эта сфера бизнеса уже столкнулась 
с ужесточением правил лицензирования и повышением акцизов 
на продукцию. Правительство Архангельской области в свою 
очередь воспользовалось делегированным федеральным 
центром правом устанавливать дополнительные (вплоть 
до введения сухого закона) ограничения на продажу спиртного.

Андрей САХАРОВ

журналист

БК

Сергей АНТУФЬЕВ, 
председатель Архангельского регионального 
отделения Общероссийской общественной 
организации «Опора России»:

Александр ДЯТЛОВ, 
председатель комитета Архангельского областного 
Собрания депутатов по молодежной политике и спорту: 

– Было бы логично обсудить принятое правительством облас-
ти постановление в Совете по предпринимательству при губерна-
торе, куда входят и представители розницы. Похоже, что в реше-
нии этого вопроса имеет место лобби торговых сетей. Вспомни-
те сухой закон времен Михаила ГОРБАЧЕВА: именно в этот пери-
од начался расцвет наркомании на Севере. Мы теряем молодежь 
не из-за проблем с алкоголизацией населения, а из-за мизерных 
зарплат и отсутствия перспектив на рынке труда. 

– Владельцы магазинов указывают на то, что из-за принятых 
в рамках антиалкогольной кампании мер бюджет недосчитается 
налогов, однако, по моему мнению, когда торговля спиртным со-
средоточится в торговых сетях, ее будет легче контролировать. 
Так, продажу тех же «джин-тоников» несовершеннолетним в мел-
ких торговых точках практически невозможно выявить и зафик-
сировать. У нас, к сожалению, часто решение проблем сводится 
к обсуждениям и не доходит до практики. Надеюсь, что на этот 
раз получится по-другому. 

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Авиаторов обязали  ■
получить лицензию

Приморский районный суд удовлетворил требова-
ние Архангельской транспортной прокуратуры, обязав 
ОАО «2-й Архангельский объединенный авиаотряд» по-
лучить лицензию на использование источников иони-
зирующего излучения в аэропортах. 

В ходе прокурорской проверки исполнения законода-
тельства о лицензировании в аэропортах, принадлежа-
щих ОАО «2-й Архангельский объединенный авиаотряд», 
установлено, что для досмотра грузов там используют-
ся стационарные технические средства, являющиеся ис-
точниками ионизирующего излучения: в аэропорту Вась-
ково – рентгенотелевизионный интроскоп «Linescan-112»; 
в аэропорту Соловки – рентгенотелевизионный интроскоп 
«Linescan 215/PX M». 

При этом лицензия, необходимая для использования 
источников ионизирующего излучения, на момент прове-
дения проверки отсутствовала, хотя ее наличие оговорено 
федеральным законодательством, сообщает пресс-служ-
ба ведомства.
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«БК» – бухгалтеру
Налоговые вести Условия труда: Обоснованность «хозяйственных» трат поставлена под с

Согласно статье 209 Тру-
дового кодекса под условия-
ми труда понимается сово-
купность факторов произ-
водственной среды и трудо-
вого процесса, оказываю-
щих влияние на работоспо-
собность и здоровье работ-
ника.

Статьей 163 Трудового ко-
декса за работодателем за-
креплена обязанность обес-
печивать нормальные усло-
вия для выполнения работни-
ками норм выработки. Среди 
прочего, помимо исправно-
сти оборудования, наличия 
необходимой технической до-
кументации и своевременно-
го снабжения качественными 
материалами и инструмента-
ми, это подразумевает также 
поддержание условий труда 
на уровне, соответствующем 
требованиям охраны труда и 
безопасности производства. 
В свою очередь, в силу под-
пункта 7 пункта 1 статьи 264 
Налогового кодекса расхо-
ды организации на обеспече-
ние нормальных условий тру-
да учитываются при налого-
обложении прибыли в соста-
ве прочих расходов, связан-
ных с производством и реа-
лизацией.

И все бы ничего, но до не-
давнего времени законода-
тельство не содержало кон-
кретного перечня мер, необ-
ходимых для создания усло-
вий труда, соответствующих 
требованиям охраны труда и 
безопасности производства. 
В частности, в Трудовом ко-
дексе не прописано, что ра-
ботодатель обязан обеспе-

чивать персонал питьевой 
водой. В то же время, исхо-
дя из содержания статьи 223 
Кодекса, можно сделать вы-
вод, что требования охра-
ны труда не ограничиваются 
производственным обслужи-
ванием работников, но вклю-
чают в себя заботу о санитар-
но-бытовых и лечебно-про-
филактических нуждах пер-
сонала. Подтверждается дан-
ный вывод и статьей 22 ТК, 
согласно которой работода-
телю прямо предписывается 
обеспечивать бытовые нуж-
ды работников, связанные с 
исполнением ими трудовых 
обязанностей. Исходя из это-
го, можно было бы заключить, 
что наличие на рабочем мес-
те питьевой воды, годной к 
употреблению, отнюдь не 
условие повышенной ком-
фортности, а как раз та са-
мая норма, обеспечить кото-
рую и должен работодатель. 
По большому счету, с этим 
никогда не спорили и пред-
ставители Минфина. Другое 
дело, что к вопросу о годно-
сти воды для питья, а в связи 
с этим и к вопросу об обосно-
ванности расходов на приоб-
ретение питьевой воды, чи-
новники подходят весьма 
своеобразным способом.

А ЧТО СКАЗАЛА СЭС?
Пунктом 1 статьи 252 На-

логового кодекса предусмот-
рено, что к налоговому учету 
принимаются только обосно-
ванные и документально под-
твержденные затраты. Исходя 
из этого, представители Мин-
фина в своих письмах не раз 
указывали, что стандартного 
комплекта подтверждающих 
бумаг (договора, акта прием-
ки, «платежки» и пр.) для при-
знания расходов на приобре-
тение питьевой воды и уста-

новку кулеров недостаточно. 
Чтобы считать такие затраты 
обоснованными, по мнению 
экспертов финансового ве-
домства, требуется еще до-
казать, что в качестве питье-
вой водопроводную воду ис-
пользовать нельзя. Иными 
словами, необходимо заклю-
чение СЭС о несоответствии 
водопроводной воды, посту-
пающей в организацию, тре-
бованиям СанПиН 2.1.4.1074 
(утверждены постановлением 
Главного государственного 
санитарного врача от 26 сен-
тября 2001 г. № 24). В отсутст-
вие такового при использова-
нии компанией централизо-
ванной системы водоснабже-
ния затраты на покупку воды 
следует оплачивать за счет 
чистой прибыли. Данный вы-
вод следует из содержания 
писем Минфина от 31 янва-
ря 2011 г. № 03-03-06/1/43, 
от 2 декабря 2005 г. № 03-03-
04/1/408. Аналогичное мнение 
в письме от 10 марта 2005 г. 
№ 02-1-08/46@ высказали и 
представители Федераль-
ной налоговой службы.

Впрочем, возможно, пре-
дубеждения относительно ка-
чества водопроводной воды, 
пусть даже соответствующей 
СанПиН, когда речь идет о на-
логообложении, и неуместны. 
Ведь нельзя сказать, что по-
зиция чиновников не нашла 
никакой поддержки среди 
судей. Свидетельство тому – 
постановления ФАС Поволж-
ского округа от 10 июня 2008 г. 
по делу № А65-28948/2007, 
ФАС Северо-Западного ок-
руга от 12 апреля 2007 г. по 
делу № А13-441/2005-21 и 
ФАС Уральского округа от 
5 сентября 2006 г. № Ф09-
7846/06-С7.

Хотя в большинстве сво-
ем арбитражная практика по 

рассматриваемой теме скла-
дывается в пользу налого-
плательщиков (постановле-
ния ФАС Поволжского окру-
га от 24 февраля 2009 г. по 
делу № А06-4776/2008, ФАС 
Московского округа от 7 ап-
реля 2009 г. № КА-А40/2495-
09, ФАС Восточно-Сибирско-
го округа от 13 октября 2009 г. 
№ А33-15318/07 и др.).

Но так или иначе стано-
вится очевидно, что единст-
вом мнений в данном слу-
чае арбитражная практика 
не отличается, и это делает 
учет расходов на приобре-
тение питьевой воды при на-
логообложении прибыли еще 

Расходы на питьевую в
«жажда» на учете
Трудовое законодательство обязывает работодателя обеспечивать 
персоналу нормальные условия труда, а налоговое – позволяет 
учесть сопутствующие расходы при налогообложении прибыли. 
Правда, все далеко не так просто, когда речь идет о затратах 
на приобретение для сотрудников питьевой воды и установку 
кулеров. С налоговиками спорили даже такие «монстры», 
как «Газпром». Благо конец этой запутанной истории 
оказался для налогоплательщиков весьма благоприятным.

Алевтина КРЮКОВА

эксперт ООО 
«Центр экономической 
информации»

БК

Мониторинг

Налогоплательщики, которые име-
ют квалифицированный сертификат 
ключа проверки электронной подпи-
си (СКП) и соответствующий ему ключ 
электронной подписи, могут направ-
лять документы самостоятельно либо 
обратиться к нотариусу, участвующе-
му в эксплуатации указанного интер-
нет-сервиса. 

После отправки документов в 
электронном виде налогоплатель-
щик получит электронное сообще-
ние с уникальным номером, подтвер-

ждающим доставку документов. С по-
мощью сервиса также можно ознако-
миться с ходом рассмотрения нало-
говым органом представленных до-
кументов. 

Электронные документы, под-
тверждающие регистрацию, с элек-
тронной подписью налогового орга-
на направляются заявителю по адре-
су электронной почты, указанному им 
при их направлении. 

Также документы, подтверждаю-
щие факт регистрации, можно полу-

чить на бумаге любым удобным спо-
собом – по почте, лично либо через 
представителя в налоговом органе. 

Напомним, что впервые сервис 
был запущен в опытную эксплуатацию 
5 апреля 2011 года на базе Межрайон-
ной ИФНС № 46 по Москве – единый 
центр регистрации Москвы (ЕЦР). 

А 16 мая 2012 года он был признан 
лауреатом конкурса «Лучшие 10 ИТ-
проектов для госсектора» в номина-
ции «Лучшая государственная услу-
га, предоставляемая бизнесу с ис-
пользованием системы межведом-
ственного электронного взаимодей-
ствия».

ООО «Центр экономической 
информации»

Зарегистрировать фирму или ИП можно «виртуально» ■
Отныне желающие зарегистрировать фирму или ИП могут осуще-

ствить задуманное с помощью интернет-сервиса ФНС «Подача доку-
ментов на государственную регистрацию в электронном виде». В на-
логовой службе отмечают, что теперь данный сервис доступен поль-
зователям всех субъектов Российской Федерации. 

Нюансы амортизации ■
Имущество, которое организация приобрела или 

создала за счет субсидий, полученных на возмеще-
ние затрат в связи с производством (реализацией) то-
варов, амортизируется в общеустановленном поряд-
ке. Такое мнение выразил Минфин в письме от 22 мая 
2012 г. № 03-03-06/1/263. 

В соответствии с подпунктом 3 пункта 2 статьи 256 На-
логового кодекса амортизация по амортизируемому иму-
ществу, созданному с использованием бюджетных средств 
целевого финансирования, не начисляется. При этом в це-
лях налогообложения прибыли к средствам целевого фи-
нансирования и целевым поступлениям относится иму-
щество, поименованное в подпункте 14 пункта 1 и пунк-
те 2 статьи 251 Кодекса. Субсидии, предоставленные ком-
мерческим организациям в целях возмещения затрат или 
недополученных доходов в связи с производством (реа-
лизацией) товаров, выполнением работ, оказанием услуг, 
в нем не поименованы. А значит, и целевым финансирова-
нием в целях налогообложения прибыли такие поступле-
ния не признаются. Так что амортизируются они в общеус-
тановленном порядке.

Доходы, не учитываемые при определении налоговой 
базы по налогу на прибыль, определены в статье 251 Ко-
декса. Перечень таких доходов является исчерпывающим. 
Субсидии, полученные коммерческими организациями на 
возмещение затрат в связи с производством (реализаци-
ей) товаров, выполнением работ, оказанием услуг, в нем 
не встречаются, а потому они увеличивают базу по нало-
гу на прибыль.

18% для «заморских»  ■
пищевых продуктов

Услуги, связанные с проверкой качества и безопас-
ности пищевых продуктов, даже если они оказывают-
ся иностранной компании, облагаются НДС по ставке 
18%. На это обращает внимание налогоплательщиков 
Минфин в письме от 21 мая 2012 г. № 03-07-08/140. 

Чиновники напомнили, что в соответствии с пунктом 1 
статьи 146 Налогового кодекса объектом обложения НДС 
признаются операции по реализации товаров (работ, ус-
луг) и передаче имущественных прав на территории РФ. 
Порядок определения места реализации работ (услуг) в 
целях применения данного налога установлен статьей 148 
Кодекса. В свою очередь, согласно подпункту 5 пункта 1 
статьи 148 Кодекса место реализации услуг определяется 
по месту осуществления деятельности организации, кото-
рая их оказывает. Исключение составляют работы (услу-
ги), предусмотренные подпунктами 1–4.1 пункта 1 статьи 
Кодекса. Однако услуги (работы), связанные с определе-
нием соответствия показателям безопасности и качества 
пищевых продуктов, в их число не попали. Поэтому местом 
их реализации признается территория РФ и такие опера-
ции облагаются НДС по ставке 18% на основании пункта 3 
статьи 164 Кодекса.

НДС «по аренде» не кладут  ■
в долгий ящик

Суммы НДС, предъявленные арендатору подрядчи-
ками при проведении неотделимых улучшений арендуе-
мого помещения, подлежат вычету только при переда-
че результатов этих работ арендодателю. На таком по-
рядке настаивают налоговики, но с ними не согласны не 
только налогоплательщики, но и судьи. Пример тому – 
постановление ФАС Московского округа от 25 мая 2012 г. 
№ А40-74770/11-129-317. 

Как следует из материалов дела, обществом заключен 
договор аренды нежилого помещения сроком на 7 лет. Од-
нако его состояние не позволяло использовать площади 
по назначению (для сдачи в субаренду). Поэтому компа-
нии пришлось капитально вложиться в неотделимые улуч-
шения арендуемого здания. 

С этой целью был заключен договор с подрядной орга-
низацией. Все бы хорошо, но только налоговики отказали 
в вычете соответствующих сумм «входного» НДС.

Со своей стороны судьи констатировали, что факт не-
сения обществом расходов на производство ремонтно-
строительных работ офисных помещений, а также факт уп-
латы НДС налоговики не оспаривают. При этом очевидно, 
что произведенные работы относятся к неотделимым улуч-
шениям, которые связаны с производственной деятельно-
стью общества. Ведь сдача в субаренду неотремонтиро-
ванных помещений попросту невозможна. К тому же «ка-
питальные» расходы производились непосредственно для 
осуществления операций, признаваемых объектом обло-
жения НДС. 

Изучив материалы дела, арбитры указали, что исходя 
из смысла пункта 2 статьи 171 и пункта 6 статьи 172 Нало-
гового кодекса налоговое законодательство не связывает 
вычет по налогу, уплаченному подрядчику, с последующей 
передачей неотделимых улучшений собственнику здания. 
При таких обстоятельствах, по мнению служителей Феми-
ды, у налогового органа отсутствовали основания для от-
каза в применении налоговых вычетов по НДС по спорной 
хозяйственной операции.

ООО «Центр экономической информации»
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Стиль жизни
Хобби: Мини-копии известных машин чуть дешевле б/у настоящих

«Видеоролик о гонках на 
таких автомобилях я впер-
вые увидел в Интернете. 
Посмотрел — и начал ко-
пить на свою первую гоноч-
ную машину. Мне было то-
гда 11 лет», — рассказывает 
один из постоянных уча-
стников гонок Ричард МА-
РУШКЕЙ. 

Утро выходного дня в 
Архангельске, на площади 
Мира сильный ветер. Ричард 
с друзьями устраивают оче-
редные показательные гонки 
на радиоуправляемых авто. 
Трасса строится быстро, из 

обычных досок — чтобы ма-
шины не вылетали за ограж-
дение. Всего несколько ми-
нут, и вокруг гонщиков со-
бираются зрители, их ста-
новится все больше и боль-
ше. Даже взрослые смот-
рят с интересом, а уж детей 
оторвать от этого зрелища 
практически невозможно.

Деньги на свой первый 
автомобиль Ричард копил 
три года. Рассказывает, что 
когда машину наконец-то 
привезли, ощущение сча-
стья просто зашкаливало. 
Он опробовал ее на набе-
режной Северной Двины и 
встретил двух единомыш-
ленников. Это трио и соста-
вило костяк известного ав-

томодельного движения в 
городе. 

Радиоуправляемые мо-
дели автомобилей (чаще их 
называют «машинками на 
пультах») устойчиво обосно-
вались в десятке самых по-
пулярных игрушек в мире, 
хотя относить их к этому 
разряду не совсем верно: 
слишком уж быстро доросли 
они до увлечения для взрос-
лых. Стоимость иных боли-
дов достигает 100—150 ты-
сяч рублей, и любой из них 
имеет реальный прототип 
среди «больших» машин. 

Сторонники этого хобби 
соглашаются, что полноцен-
ной копией модели авто все 
же назвать сложно: конст-
рукторы объективно идут на 
упрощение систем. Но тем 
не менее, если нужным об-
разом подобрать настрой-
ки, мини-авто ведет себя 
как реальное транспортное 
средство. В частности, все 
машины являются полно-
приводными. 

Самые простые модели 
в России стоят от шести ты-
сяч рублей. В Японии и Ко-
рее профессионалы, если 
можно так сказать, тратят 
на свое хобби по несколь-
ку тысяч долларов. В Моск-
ве и Питере тоже есть люди, 
готовые выложить за умную 
игрушку такие деньги. В ме-
гаполисах часто проводятся 
соревнования между мини-
болидами, команды получа-
ют поддержку спонсоров... 
У нас в Архангельской об-
ласти это увлечение пока 
только набирает обороты. 

«А кто скажет, для взрос-
лых оно или для детей? Про-
изводителями машин уста-
новлена планка: рекомен-

дуемый возраст пользова-
теля — от 14 лет. Но в Япо-
нии, к примеру, школяры, 
которым лет по восемь, во-
дят радиоуправляемые мо-
дели на профессиональном 
уровне. Успех здесь зависит 
только от вашего желания. 
Ну, и от того, из правильно-
го ли места «растут руки», — 
считает Ричард Марушкей. 

Кстати, после каждо-
го выхода на трассу радио-
управляемые болиды прохо-
дят техническое обслужива-
ние: хозяева разбирают их и 
чистят. Если не ухаживать за 
машиной, она, так же как и 
«большая», будет собирать 
дорожную грязь, а детали 
быстро износятся. Их заказ 
— дорогое удовольствие. 

Резина стирается тоже 
довольно быстро. Чаще все-
го одного комплекта колес 
хватает на сезон (все зави-
сит от стиля вождения). Ку-
зова машин сделаны из по-
ликарбоната – пластика, 
благодаря которому при 
столкновении болидов, как 
правило, не происходит ни-
чего непоправимого. Моде-
ли могут развить скорость до 
160 км в час, однако гонщи-
ки стараются не разгонять 
их до предела: специально 
отведенных мест для подоб-
ных заездов в Архангельске 
нет, а на набережной слиш-
ком много отдыхающих — 
не ровен час, можно кого-
нибудь задеть. 

Во Владимире, к при-
меру, для поклонников это-
го хобби оборудована хо-
рошая закрытая трасса: на 
гонки приходит множест-
во зрителей, и риск постра-
дать при инцидентах прак-
тически исключен. 

Гонки на 
радиоуправляемых 
моделях авто 
в Архангельске 
перерастают из 
разряда развлечений 
в экшены городского 
масштаба. Уличные 
заезды привлекают 
внимание прохожих, 
а среди водителей 
чаще встречаются 
взрослые, чем дети. 
Возраст гонщика 
ограничивается 
не столько самими 
производителями 
мини-автомобилей, 
сколько стоимостью 
«игрушки», 
доходящей 
до 100—150 тысяч 
рублей. 

Большие гонки Большие гонки 
на маленьких автона маленьких авто

Илья ЛЕОНЮК

журналист
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сомнение

оду: 

более рискованным. Благо су-
дьи, по крайней мере, едино-
душны в вопросе принятия к 
вычету «входного» НДС по та-
ким расходам, считая подоб-
ный маневр вполне правомер-
ным (постановления ФАС Вос-
точно-Сибирского округа от 13 
октября 2009 г. по делу № А33-
15318/07; ФАС Поволжского 
округа от 14 апреля 2009 г. по 
делу № А55-11712/2008; ФАС 
Уральского округа от 25 декаб-
ря 2008 г. № Ф09-9908/08-С3; 
ФАС Северо-Западного окру-
га от 12 апреля 2007 г. по делу 
№ А13-441/2005-21). В конце 
концов, глава 21 Налогового 
кодекса не предъявляет осо-
бых требований к учету «вход-
ного» НДС при покупке ценно-
стей за счет чистой прибыли.

Впрочем, на сегодняшний 
день, похоже, в пользу нало-
гоплательщиков решен и во-
прос учета стоимости питье-
вой воды при расчете налога 
на прибыль.

НОВЫЙ ПОВОРОТ
Статьей 226 Трудового ко-

декса предусмотрено, что не 
менее 0,2 процента суммы за-
трат на производство продук-
ции (работ, услуг) работода-
тель ежегодно должен направ-
лять на финансирование ме-
роприятий по улучшению ус-
ловий и охраны труда. Одна-
ко поскольку еще не так давно 
данная статья даже не пред-
полагала установления типо-
вого перечня мероприятий по 
улучшению условий и охраны 
труда и снижению профессио-

нальных рисков, реализуемых 
работодателем в данном раз-
мере, то на практике она не ра-
ботала. Исправить ситуацию 
был призван Закон от 18 июля 
2011 г. № 238-ФЗ. В статью 226 
были внесены изменения, со-
гласно которым необходимый 
перечень должен быть утвер-
жден федеральным органом 
исполнительной власти, осу-
ществляющим функции по вы-
работке государственной по-
литики и нормативно-право-
вому регулированию в сфере 
труда, то есть Минздравсоц-
развития.

Издав приказ от 1 марта 
2012 года № 181н, министер-
ство наконец справилось с 
этой задачей. Причем пунктом 
18 данного документа преду-
смотрено, что одним из меро-
приятий по улучшению усло-
вий и охраны труда и сниже-
нию уровней профессиональ-
ных рисков является приоб-
ретение и монтаж установок 
(автоматов) для обеспечения 
работников питьевой водой. 
По всей видимости, имен-
но это сыграло решающую 
роль в том, что в письме от 25 
мая 2012 г. № 03-03-06/1/274 
представители Минфина при-
знали, что затраты организа-
ции на приобретение чистой 
питьевой воды могут быть 
учтены при налогообложении 
прибыли на основании ста-
тьи 264 Кодекса, даже «не за-
икнувшись» о необходимости 
заключения СЭС о непригод-
ности для питья водопровод-
ной воды.

Радиоуправляемые модели автомобилей – 
в десятке самых популярных игрушек в мире, 
хотя относить их к игрушкам не совсем верно: 
стоимость иных болидов достигает 

100–150 тысяч рублей, и любой из них имеет 
реальный прототип среди «больших» машин. 
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ОВЕН. Проекты и 
планы, давно вына-
ш и в ае м ы е в а м и, 

вступают в решающую ста-
дию. Внимательно следите 
за развитием событий и 
ждите своего шанса. Не слу-
шайте советов посторонних, 
действуйте, исходя из соб-
ственных побуждений.

ТЕЛЕЦ. Вам пред-
стоит немного пора-
ботать на перспекти-

ву. Несмотря на ваше нетер-

пение получить все и сразу, 
желаемого вы достигнете 
только путем рутинной, под-
час нудной работы. 

БЛИЗНЕЦЫ. На 
следующей неделе 
вам придется про-

явить чудеса гибкости и ди-
пломатии. Не исключено 
даже неожиданное повыше-
ние по службе. Подобная си-
туация бывает нечасто, по-
этому постарайтесь извлечь 
из нее максимум выгоды.

РАК. В этот период 
необходимо исполь-
зовать каждую воз-

можность, чтобы улучшить 
свое материальное и соци-
альное положение. Не по-
зволяйте втягивать себя в 
сомнительные проекты и 
авантюры. Столкновения и 
опасности неизбежны, и с 
этим, похоже, придется 
смириться.

ЛЕВ. Избавьтесь 
от мрачных мыслей 
и отнеситесь ко все-

му с большой долей опти-
мизма. Попытайтесь отде-
латься от людей, которые, по 
вашему мнению, доставля-
ют вам хлопоты или раздра-
жают вас, от излишних обя-
занностей и поручений. И 
главное, верьте в себя и при-
слушайтесь к тому, что гово-
рит ваш внутренний голос.

ДЕВА. Вам необ-
ходимо срочно най-
ти нового делового 

партнера. У вас есть необ-
ходимые идеи, однако для 
их реализации нужна силь-
ная команда. Как ни жаль 
разрывать сложившиеся 
связи, придется выбирать 
между старыми привязан-
ностями и успехом вашего 
предприятия.

ВЕСЫ. Вам пора 
отделить вымысел от 
реальности и пере-

стать витать в облаках. По-
пытайтесь сделать свои по-
ступки более осмысленны-
ми, а идеи – конструктивны-
ми. Сосредоточьтесь на дол-
госрочных планах. Важным 
условием успеха является и 
быстрота ваших действий.

СКОРПИОН. Вы, 
напротив, будете 
практичными и при-

земленными как никогда. 
Трезвый расчет и умение 
смотреть вперед еще нико-
му не мешали. Ваши проду-
манные решения и предпри-
нимательская жилка произ-
ведут сильное впечатление. 

СТРЕЛЕЦ. Вы с го-
ловой уйдете в обу-
стройство своей 

личной жизни. Задумайтесь 
и спросите себя, чего же 
точно вы хотите от жизни. 
Действуйте так, как вам под-
сказывает ваш внутренний 
голос, и не пытайтесь понять 
все умом. Главное – жить в 
ладу с самим собой.

КОЗЕРОГ. Вы об-
наружите в себе спо-
собность преодоле-

вать любые обрушивающие-
ся неприятности. И хотя по-
рой ваша уверенность в 
себе подвергается испыта-
ниям, ваша внутренняя сила 
и энергия помогут справить-
ся с любой ситуацией. Мало 
кто сейчас может сравнить-
ся с вами в остроумии и бле-
ске – вы постоянно в центре 
внимания. 

ВОДОЛЕЙ. Пред-
с т о я щ а я н е д е л я 
пройдет в попытках 

упорядочить свою жизнь и 
привести ее к какой-то еди-
ной системе. Возможно, 
этим и обусловлена сейчас 
ваша тяга к одиночеству. Од-
нако не позволяйте этому 
чувству зайти слишком да-
леко. Обратитесь за помо-
щью к близким, друзьям.

РЫБЫ. Сейчас са-
мое время просить о 
том, что вы давно за-

думали. И пусть ваше окру-
жение – это далеко не золо-
тая рыбка, некоторые жела-
ния эти люди вполне могут 
исполнить. Только вам при-
дется приложить все усилия, 
чтобы не перегнуть палку и 
не остаться в результате у 
разбитого корыта. 

ИТАР-ТАСС

Кофе-тайм

Деловой гороскоп: 11.06–17.06


